总编室主办 责任编辑:柯常智 组稿:邓子庆

电话:0715-8126432 E-mail:hbxnjwxjs@163.com(市纪委宣传部) 0715-8128722 E-mail:xnrbxwb@163.com(日报出版中心)

咸宁市纪委监委网站:www.xnjwjc.gov.cn



中共咸宁市纪委 咸宁市监察委员会 **联合主办** 咸 宁 日 报 社 2021年4月28日 星期三

5版

降级与撤职相关问题辨析



降级处分与撤职处分是纪检监察工作中探讨较多的业务话题,实务中,有的同志对"降级"所降之"级"和"撤职"所撤之"职"的理解存在一定困惑。

降级与撤职处分的含义

《中华人民共和国公职人员政务处分法》(以下简称《政务处分法》)第八条规定,降级与撤职的处分期间都为二十四个月,造成很多人误将两者都归为重处分。

降级处分,是一种降低公职人员级别的处分方式。这里的"级",对于公务员来说是级别,对其他公职人员则是工资或薪酬待遇等级。《政务处分法》施行后,所有公职人员均适用统一的处分种类,不能以某类公职人员没有公务员级别为由不执行降级处分(法定不适用降级处分的人员除外)。

撤职处分,是一种撤销公职人员所担任职务的处分方式。撤职适用于违法情节严重、不适宜继续担任现有职务的公职人员。根据《纪检监察机关监督执纪"四种形态"统计指标体系(试行)》,降级处分系轻处分,撤职处分系重处分。

根据《政务处分法》第二十二条、第 二十三条规定,监察法第十五条第五项、 第六项规定的人员不适用降级、撤职处 分。其他类型的公职人员存在违法行为 且应予处分的,均可适用降级、撤职处 分。根据最新相关答复,职级公务员也 可适用撤职处分。

国有企业管理人员的情况比较复杂,有待相关主管部门进一步明确。现阶段实务中要注意的是:国有企业管理人员被撤职的,应在降低职务、岗位或者职员等级的同时降低其薪酬待遇。

降级与撤职处分的具体影响

实践中,与降级、撤职处分实务操作密切相关的概念主要有:职务、职级、级别、级别工资档次、基本工资、奖金,以及岗位工资、薪级工资等,要弄清处分的具体影响,需先梳理上述概念。

一、公务员(含参公管理人员,下同)。目前我国实行公务员职务与职级并行制度,职级是公务员的等级序列,是与职务并行的序列。职级在厅局级以下按照综合管理类、专业技术类、行政执法类等公务员职位类别分别设置,共有27级,在27个级别中分别设定6至14个不同的级别工资档次。每一职务、职级层次对应若干个级别。公务员工资包括基本工资、津贴、补贴和奖金。

降级处分对于公务员来说就是降低 其级别,相应地会影响其基本工资中的 级别工资(职务工资不受影响),津贴补 贴一般不受影响,受处分当年及第二年 无年度考核奖金。撤职处分,对应撤、降 的是其职务、职级,根据新职务(一般不 得确定为领导职务)、职级确定相应的级别,其基本工资中的职务工资与级别工资均受影响,津贴补贴也按新职务、职级确定,受处分当年及第二年无年度考核奖金。

二、事业单位工作人员。事业单位 岗位分为管理岗位、专业技术岗位和工 勤技能岗位三种类别。管理岗位分为10 个等级,专业技术岗位分为13个等级。

事业单位实行岗位绩效工资制度。 岗位绩效工资由岗位工资、薪级工资、绩 效工资和津贴补贴四部分组成,其中岗 位工资和薪级工资为基本工资。实际中 因事业单位性质不同,薪酬待遇称谓也 可能不同。

降级处分对事业单位工作人员来说就是降低其薪级工资。撤职处分对应撤、降的是其职务、岗位或者职员等级,根据新的职务、岗位、职员等级重新确定待遇。《政务处分法》第二十条规定,事业单位工作人员被撤职的,降低职务、岗位或者职员等级,同时降低薪酬待遇。对事业单位违法公职人员处分事宜的具体规定尚待相关主管部门进一步规范。

降级与撤职处分的实务操作

《关于公务员纪律惩戒有关问题的通知》(人社部发(2010)59号)等规定,给予公务员降级处分,降低一个级别。如果本人级别为本职务、职级对应最低级别的,不再降低级别,根据有关规定降低级别工资档次。应给予降级处分的,

如果本人级别工资为二十七级一档,可给予记大过处分。

给予公务员撤职处分,撤销其现任 所有职务,并在撤销职务的同时降低级 别和工资。撤职时按降低一个以上(含 一个)职务层次另行确定职务,一般不得 确定为领导职务。撤职后根据新任职务 确定相应的级别,按照"每降低一个职务 层次,相应降低两个级别"确定新的级 别,最低降为二十七级。应给予撤职处 分的,如果本人职务为办事员,可给予降 级处分。

根据最新相关答复,对职级公务员适用撤职处分时,"撤职时降低一个及以上职级,一般不得确定为领导职务,每降低一个职级,一般相应降低一个级别。"同样是撤职处分,职级公务员与职务公务员的要求明显不同。这是因为职务、职级与级别对应关系不同,职务公务员每个职务层次的最低级别至少相差两个级别,而职级公务员每个职级的最低级别很多只相差一个级别,如从一级调研员到四级主任科员,所对应的最低级别只差一级。

最后,需注意两点:一是,受处分人为党员的,其政务处分应与党纪处分相匹配。二是,人民警察、消防救援人员以及海关、驻外外交机构等公务员设置有衔级制度。此类公务员如受降级、撤职处分的,应根据各自的衔级管理规定调降其衔级。 (汪忠军)



诵斯

推动党史学习教育入脑入心

本报讯 通讯员付婧烨报道:日前,通城县纪委监委编发《党史学习教育知识竞赛试题库》小册子,成了全县纪检干部随时随地学党史、悟思想的活教材,为推动党史学习教育走深走实、入脑人心奠定了基础。

据悉,《党史学习教育知识竞赛试题库》共300余题,内容不仅涵盖党史、新中国史、改革开放史、社会主义发展史等内容,还特别增加了纪检监察史,以及党纪法规知识、中央八项规定精神、本地党史资料等内容,按照选择题、判断题、简答题、论述题等题型,帮助纪检监察干部加强对党的重大事件、重要活动、重要方针政策,以及党规党纪知识的理解。

"有了这本小册子,不仅可以做到随时随地学,而且还能使人从中汲取红色力量,做到学史明理、学史增信、学史崇德、学史力行。"第三纪检监察室舒浩表示,将利用好每一分空余时间抢记知识点,不断夯实理论基础。

"党史学习教育,是牢记初心使命的'必修课',是坚定信仰信念的'催化剂',是推进自我革命的'助推器'。"该县纪委监委主要负责人表示,将通过在全县纪检监察系统开展党史知识竞赛活动,以赛促学、以学促用,推动党史学习教育入脑人心。

赤辟

高质量推进党史学习教育

本报讯 通讯员罗雨轩报道:"党史学习教育开展以来,你们单位开展了哪些活动?下一步还有什么安排?"日前,赤壁市纪委监委派出第七纪检监察组前往该市市场监督管理局,专题检查党史学习教育开展情况。

"目前,我局不仅邀请专家学者上门为全体干部职工讲授了党史教育专题辅导课,还组织观看了两部党史题材电影,下一步还将举办专题读书班、组织全体干部职工前往茶庵岭镇参观金峰红色廉政文化教育基地等。"该局党史学习教育领导小组办公室主任陈伟新介绍说。

为高质量推进党史学习教育,赤壁市纪委监委各派出纪检监察组充分发挥贴身监督优势,采取实地走访、随机抽查、现场检查等方式,前往各自的监督联系单位,通过列席会议、开展座谈、查阅资料等形式,详细了解各单位党史学习教育开展情况,现场反馈问题,提出监督意见,推动党史学习教育走深走实。

同时,该市纪委监委结合"学党史、悟思想、办实事、开新局"要求,将"我为群众办实事"活动纳入重点监督内容,在查看了解被监督单位"我为群众办实事"项目清单的基础上,直插一线检查,通过现场询问办事群众、查询政务服务满意度评价方式等,了解学习教育成效,倒逼学习教育工作落实落细。

嘉鱼

强化纪检队伍作风建设

本报讯 通讯员戴莹报道:"目前,村级纪检监察信息员作用发挥得怎么样?……"4月20日,嘉鱼县委常委、县纪委书记、监委主任聂明新带队赴官桥镇开展专项巡查,深化基层纪检监察干部队伍作风建设。

为持续深化作风建设,统筹推进基层纪检监察干部作风建设专项行动,嘉鱼县纪委监委成立2个作风巡查组,由班子成员带队,采取不打招呼、不发通知、不定路线等方式,深入基层实地走访,并通过查阅资料、个别谈话、随机询问等方式,围绕依纪依规依法履职、信访件及问题线索办理处置、基层基础规范化建设、学习推进、工作日志记录等方面,对全县8个镇纪委、机关13个室(部)和5个派出纪检监察组的第一季度作风建设情况开展巡查,督促全体纪检监察干部切实加强自我约束,转变工作作风,提升工作质效。

此次作风巡查工作,坚持与落实中央巡视湖北反馈问题整改工作相结合,紧盯参与议事协调机构,以及兼职等问题的规范清理、办公场所配备、干部履职尽责等方面开展监督检查,推动巡视反馈问题全面彻底整改,不断提升基层纪检监察工作规范化、科学化水平。

截至目前,该县纪检监察系统作风巡查工作共发现各类问题18个,收集建议意见20条。县纪委监委有关负责人表示,下一步将结合巡查发现的问题,举一反三,切实做好督促整改"后半篇文章"。

整治公职人员酒驾行为

本报讯 通讯员**袁木成、薛峰**报道:"肖岭乡干部李某因醉酒后驾驶机动车,于2020年9月受到开除党籍、开除公职处分……"近日,崇阳县纪委监委通报5起党员干部酒驾、醉驾等违纪违法问题。

近年来,崇阳县纪委监委坚持把整治党员干部和公职人员酒驾、醉驾行为,作为推进作风建设的重要举措,充分利用"清风崇阳"微信公众号、崇阳纪检监察网等平台,公开曝光党员干部和公职人员的酒驾、醉驾典型案例,为全体党员干部敲警钟。同时,通过节前发放廉政提醒短信、开展"以案五说"、集体廉政谈话等方式,做到早教育、早提醒、早防范,严防党员干部和公职人员源驾、醉驾等法纪法法行为

和公职人员酒驾、醉驾等违纪违法行为。 为进一步加强对党员干部和公职人员的"八小时外"监管,该县纪委监委一方面开展专项整治,定期或不定期对党员干部和公职人员饮酒问题进行明察暗访,一方面加强与公检法等部门的沟通协作,建立健全问题线索移送联动机制,严明纪律规矩,对党员干部和公职人员涉嫌酒驾醉驾问题线索发现一起、

查处一起,决不姑息。 自2020年来,该县纪委监委共查处党员干部和公职人员酒 驾醉驾问题19起,给予党纪政务处分19人。

学党史 扬清风

连日来,通山县廉政文化图书馆吸引了1000余名党员干部前往参观学习,接受廉政文化教育。

为丰富党史学习教育载体,今年来,通山县纪委监委依托县廉政文化图书馆的品牌效应,着力打造廉政文化教育基地,并通过开展"红廉书画"作品展、阅读"红廉书籍"、诵读红色经典故事、传唱"红廉戏曲"、观看爱国影片、开办党史课堂等"学党史 扬清风"系列活动,推动革命传统教育与廉政文化相融合。

通讯员 宋成琳 摄



编制"三务"清单 打造"阳光村务"

咸安全面推进"清廉乡村"建设

本报讯 通讯员许洁报道:"同一片鱼塘,10年期租金能从过去的27万元,提升到现在的72万元,得益于村集体'三资'清理工作的全面落实。"日前,咸安区向阳湖镇甘棠村七组组长翁德林感慨地说。

版地说。 向阳湖镇纪委书记程文增说,随着 "三资"清理工作的深入推进,该镇不仅 纠正了"三资"合同时限不明确、承包价 格过低,以及承包双方责权不对等问题, 而且有效遏制了基层党员干部利用职务 损公肥私行为。

这是咸安区推进"清廉乡村"建设,强化基层"小微权力"监管的一个缩影。

今年来,咸安区坚持把开展农村集体"三资"清理工作作为建设"清廉乡村"的重要举措之一,由区纪委监委将村级党务、村务、财务等管理纳入"清廉乡村"建设的主要内容,加强与组织、财政、民政、农村农业等相关部门沟通衔接,并通过编制"三务"清单、打造"阳光村务"等,及时回应群众关切。

为巩固"清廉乡村"建设成果,该区纪委监委在加强村级纪检监察工作规范化制度化建设的同时,不断优化村级纪检委员(监察信息员)日常管理,强化履职考核、工作保障、教育培训等工作,切实规范村级纪检委员的履职行为,提升履职水平、激发履职活力,确保各项政策补贴发放、项目建设、低保评审等群众关心的重点工作落地落实。

"开展'清廉乡村'建设,旨在推动全面从严治党向基层延伸,形成党群干群

关系更加密切和谐,乡风民风更加清朗向上的局面,不断提升乡村群众的获得感幸福感。"该区纪委监委相关负责人表示,将坚持把"清廉乡村"建设牢牢抓在手上,以永远在路上的执着和坚韧,推动全面从严治党向基层延伸,助力乡村振兴,为高质量发展营造良好政治生态。



冰心铁面徐都堂

○ 黄晓丹 徐祖白

徐恪,字公肃,明代官员,曾官至右副都御史(又称都堂),家乡人称其为徐都堂。著名清官海瑞在为徐恪题写的家谱像赞中称:"官都御史,纠察分明;方伯布政,四海驰声;冰心铁面,肝胆稜稜;卓哉殿柱,朝野肃清;我欲效之,诚恐未能;读君遗策,敢以不文"。短短48字,道出了徐恪赤胆忠心、清廉刚正的一生。

徐恪出身于诗书世家,其曾祖父徐恢祖、祖父徐德贤、父亲徐讷均治家有方,德馨乡里。家庭环境的耳濡目染、父辈的言传身教 尊定了徐恪的人生底色

辈的言传身教,奠定了徐恪的人生底色。 明成化年间,徐恪考中进士,步入仕途,担任工科给事中,负责监察官员。工部掌管工程、水利、交通、屯田等事务,每每发现偷工减料、中饱私囊、渎职舞弊等问题,坚持原则的徐恪总会上奏阻止、据 理力争,因此得罪了许多人。他们企图 罗织罪名陷害徐恪,却苦于找不到徐恪 的把柄,只得作罢。

明孝宗弘治元年(1488年)起,徐恪 先后担任河南左、右布政使。河南是黄 河流经的主要地区,由于地理和气候原 因,黄河经常改道,并渐渐逼近王族聚居 之地开封。很多官员担心黄河一旦泛 滥,开封亦难幸免,于是纷纷向徐恪提议 将王府迁往远离黄河的许州。徐恪经过 慎重考虑,认为搬迁须动用众多民工和 车辆,耗费大量财力、加重百姓负担,于 是,果断否决了搬迁王府的提议。他带 领部下加固堤防,储备粮草,做好充分的 应急准备。后来,改道的黄河没有危及 开封,一切安然无恙。徐恪处变不惊、临 危不惧的胆识和心系民生、以民为本的 情怀一时被传为佳话。

不久,徐恪被升为右副都御史,巡抚河南。因严格执法,有"冰心铁面"之称。按照惯例,王府里的皇亲国戚去世后,朝廷要派宦官到王府拜祭,但宦官沿途扰民,百姓苦不堪言。徐恪经过调查,建议朝廷革除这一陋习。奏议被采纳之后,引起亲王不满。当时平乐王和义宁王上疏弹劾诬告他,徐恪被迫调离河南,巡抚湖广。

动身离开河南之时,开封地方士绅和 老百姓纷纷罢市,含泪相送,一直送到数 十里之外还不愿离去。他的一位部属知 道徐恪在河南这几年两袖清风,便募集了 三千两银子送给他,被徐恪正色拒绝,他 还自咎说:"我竟然如此不被人相信!"

到湖广上任之初,正值岐王朱枚派

人押运几百条满载私盐的船,准备贩运到湖广及其下游省份,抬高价格转卖给地方百姓,从中牟取暴利。食盐历来是朝廷严格统管的物资,绝不允许私下交易,明朝开国之初就明确规定:"凡私煎货卖者,绞。"可是,因皇亲贵族插手私盐交易,这一法规逐渐成为一纸空文。徐恪下令把这几百条私盐船全部拦截下来,听候处理,因此得罪了岐王等权贵。一年后,朝廷传旨提拔徐恪为南京工部右侍郎。尽管他心里明白,这是明升暗降,但在任南京工部右侍郎期间,始终不改初衷。

弘治十一年(1498年),徐恪因病辞官,返回故乡定居。乡居期间,他布衣蔬食,生活节俭,手不释卷,抱病整理奏疏和著述。他将自己的书斋命名为"主一斋",自称为"主一翁",表明自己一生按照古代圣贤的教诲为人处世,始终如一。

清风文苑